
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD 
vom 11.06.2024

1:1-Ausstattung für eine zukunftsstarke digitale Bildung

Die Fragen beziehen sich auf die Ankündgiung einer 1:1-Ausstattung mit digitalen End-
geräten von Schulen in ganz Bayern ab dem Schuljahr 2024/2025 vom 11. Juni 2024.

frage ich die Staatsregierung:

1.1 Was sind die Ergebnisse der zweijährigen Pilotphase der 1:1-Aus-
stattung?   3

1.2 Wie viele digitale Endgeräte (Tablets und Laptops) standen den Schü-
lerinnen und Schülern vor der zweijährigen Pilotphase zur Verfügung? 
  3

1.3 Wie viele digitale Endgeräte (Tablets und Laptops) stehen den Schü-
lerinnen und Schülern nach der zweijährigen Pilotphase zur Verfügung? 
  3

2.1 Ab welcher Jahrgangsstufe sollen die bayerischen Schülerinnen und 
Schüler ein digitales Endgerät erhalten?   3

2.2 Welche Klassen welcher Schularten wurden bislang ausgestattet (bitte 
aufgeschlüsselt nach Schularten, Jahrgangsstufen und Regierungs-
bezirken angeben)?   3

2.3 Gibt es Schularten oder Jahrgangsstufen, die von der Ausstattung 
ausgenommen sind (falls ja, bitte Angabe des Grundes)?   4

3.1	 Wer	organisiert	an	den	Schulen	die	Beschaffung	und	Verteilung	der	
digitalen Endgeräte?   4

3.2	 Welche	Vorgaben	für	die	einheitliche	Beschaffung	der	digitalen	End-
geräte gibt es?   4

3.3 Welcher Beitrag wird ggf. von den Eltern erwartet?   5

4.  Mit welchen Kosten rechnet die Staatsregierung insgesamt?   5

5.2 Welchen Kostenbeitrag leistet die Staatsregierung?   5

5.1 Welcher Anteil ist vom Sachaufwandsträger zu bezahlen?   5

5.3 Wo ist der Betrag im beschlossenen Doppelhaushalt aufgeführt?   5
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6.1 Welche pädagogischen Vorteile erwartet die Staatsregierung durch 
die Aktion „Digitale Schule der Zukunft“?   5

6.2 Werden zusammen mit den digitalen Endgeräten auch einheitliche 
Programme	und	Hilfsmittel	beschafft?	   6

6.3 Welche Regeln zur Nutzung der digitalen Endgeräte werden festgelegt? 
  6

7.1 Welche Personen werden jeweils mit der Wartung der Geräte und 
Programme beauftragt?   6

7.2 Wird für die Aktion „Digitale Schule der Zukunft“ neues staatliches 
Personal eingestellt?   6

7.3 Falls ja, welches Personal wird eingestellt (bitte mit Angabe der jewei-
ligen Anzahl)?   6

8.  Bis wann werden voraussichtlich alle Schülerinnen und Schüler der 
weiterführenden Schulen ein digitales Endgerät zur Verfügung haben? 
  7

Anlage   8

Hinweise des Landtagsamts   19
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
vom 02.07.2024

1.1 Was sind die Ergebnisse der zweijährigen Pilotphase der 1:1-Aus-
stattung?

Der grundlegende Ansatz der „Digitalen Schule der Zukunft“, Fragen der Weiter-
entwicklung der schulischen IT-Infrastruktur stets zusammen mit bzw. ausgehend von 
pädagogisch-didaktischen Erfordernissen und Zielsetzungen sowie eng verknüpft mit 
der schulischen Personal- und Kooperationsentwicklung zu denken, wird durch die 
aus der Pilotphase gewonnenen Erkenntnisse umfassend gestützt. Mit Blick auf die 
fünf Handlungsfelder der digitalen Schulentwicklung – Unterricht weiterentwickeln, di-
gitale Expertise stärken, Schule digital organisieren, Schule kooperativ gestalten und 
IT-Infrastruktur optimieren – werden die wichtigsten Ergebnisse der Pilotphase auf 
der Homepage des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus (StMUK) dargestellt: 
www.km.bayern.de/digitale-schule-der-zukunft1

1.2 Wie viele digitale Endgeräte (Tablets und Laptops) standen den 
Schülerinnen und Schülern vor der zweijährigen Pilotphase zur Ver-
fügung?

Vor der zweijährigen Pilotphase standen den Schülerinnen und Schülern bei den 351 
teilnehmenden Schulen insgesamt 11 673 Notebooks und 26 793 Tablets (Daten aus 
Rechnerumfrage mit Stand vom 29.09.2022) zur Verfügung.

1.3 Wie viele digitale Endgeräte (Tablets und Laptops) stehen den Schüle-
rinnen und Schülern nach der zweijährigen Pilotphase zur Verfügung?

Im Schuljahr 2022/2023 wurden 23 424 Förderanträge bewilligt, im Schuljahr 2023/2024 
30 613 Förderanträge. Ggf. werden zudem weitere private Endgeräte genutzt, für die 
keine Förderung beantragt wurde.

2.1 Ab welcher Jahrgangsstufe sollen die bayerischen Schülerinnen und 
Schüler ein digitales Endgerät erhalten?

Es wird auf Nr. 6.1.2 der kultusministeriellen Bekanntmachung „Digitale Schule der 
Zukunft“ – Lernen mit mobilen Endgeräten vom 31. Mai 2024, Az. I.3-BO1371.2/14/2 
(s. www.verkuendung-bayern.de2), verwiesen.

2.2 Welche Klassen welcher Schularten wurden bislang ausgestattet (bitte 
aufgeschlüsselt nach Schularten, Jahrgangsstufen und Regierungs-
bezirken angeben)?

Es wird auf die beiliegende Anlage verwiesen.

1 https://www.km.bayern.de/digitale-schule-der-zukunft/schulleitungen-steuerungsgruppen/
weiterfuehrende-schulen/schule-digital-weiterentwickeln

2 https://www.verkuendung-bayern.de/baymbl/2024-278/
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2.3 Gibt es Schularten oder Jahrgangsstufen, die von der Ausstattung 
ausgenommen sind (falls ja, bitte Angabe des Grundes)?

Auch an Grundschulen und Förderschulen ist für das digitale Lernen eine adäquate 
Ausstattung mit Schülerendgeräten anzustreben. In der Primarstufe verfügen die Kin-
der i. d. R. noch nicht über ein privates digitales Endgerät und die Gerätenutzung sollte 
stets begleitet durch Erziehungsberechtigte oder Lehrkräfte erfolgen. Daher ist hier 
das	Modell	der	bezuschussten	Eigenbeschaffung	von	Geräten,	die	auch	zu	Hause	für	
private Zwecke genutzt werden können, nach aktuellem Erfahrungsstand nicht sinnvoll.

Für den Bereich der Grundschulen (und Förderzentren) erscheint es daher aus pä-
dagogischen, sozioökonomischen und administrativen Aspekten sinnvoll, auf schuli-
sche Leihgeräte zurückzugreifen. Diese können situativ sowohl als personenbezogene 
Schülerleihgeräte als auch im Klassensatz für einen wechselnden Einsatz verwendet 
werden.

Der Koalitionsvertrag für die Legislaturperiode 2023–2028 sieht eine bezuschusste 
Eigenbeschaffung	zudem	lediglich	für	die	weiterführenden	allgemeinbildenden	Schu-
len	vor.	Perspektivisch	ist	dessen	ungeachtet	auch	im	beruflichen	Bereich	eine	zu-
verlässige	und	flächendeckende	Verfügbarkeit	mobiler	Endgeräte	anzustreben.	Die	
Zielsetzung des Koalitionsvertrags ist dennoch aus fachlicher Sicht nachvollziehbar, 
da einerseits ein Teil der Schülerinnen und Schüler an Berufsschulen über die Aus-
bildungsbetriebe digitale Geräte erhält. Zugleich können Geräte teilweise weiterver-
wendet werden, welche die Schülerinnen und Schüler aus den weiterführenden all-
gemeinbildenden	Schulen	in	die	beruflichen	Schulen	mitbringen.	Die	Phase	bis	zum	
Jahr 2028 soll daher genutzt werden, Erfahrungswissen zu sammeln, um ggf. zu 
einem	späteren	Zeitpunkt	über	ein	Beschaffungsmodell	bzw.	geeignete	Entlastungs-
mechanismen	an	beruflichen	Schulen	nachsteuern	zu	können.

3.1	 Wer	organisiert	an	den	Schulen	die	Beschaffung	und	Verteilung	der	
digitalen Endgeräte?

Den Schulen werden bei der Umsetzung der 1:1-Ausstattung Gestaltungs- und Ent-
scheidungsspielräume	bei	der	Organisation	des	Beschaffungsprozesses	eröffnet.	Somit	
kann eine optimale Passung auf die jeweiligen Gegebenheiten vor Ort gewährleistet 
werden.	Hinweise	zur	Organisation	des	Beschaffungsprozesses	bietet	der	Praxisleit-
faden In fünf Schritten zur „Digitalen Schule der Zukunft“ (s. mebis.bycs.de3).

3.2	 Welche	Vorgaben	für	die	einheitliche	Beschaffung	der	digitalen	End-
geräte gibt es?

Die Schulen können in Abstimmung mit dem Schulaufwandsträger und dem Elternbei-
rat	für	die	zu	beschaffenden	mobilen	Endgeräte	schulspezifische	technische	Mindest-
kriterien	festlegen.	Dies	eröffnet	den	Schulen	auch	die	Möglichkeit,	eine	Homogenität	
der Schülergeräte zu erreichen. Es wird in diesem Zusammenhang auf Nr. 6.1.3 sowie 
Nr. 6.1.4 der KMBek „Digitale Schule der Zukunft“ – Lernen mit mobilen Endgeräten 
verwiesen.

3	 https://mebis.bycs.de/digitale-schule-der-zukunft/leitfaden/geraetebeschaffung/die-
organisationsform-des-beschaffungsprozesses-waehlen
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3.3 Welcher Beitrag wird ggf. von den Eltern erwartet?

Es wird auf Nr. 6 der KMBek „Digitale Schule der Zukunft“ – Lernen mit mobilen End-
geräten verwiesen.

4.  Mit welchen Kosten rechnet die Staatsregierung insgesamt?

5.2 Welchen Kostenbeitrag leistet die Staatsregierung?

Für den Roll-out in den Schuljahren 2024/2025 und 2025/2026 sind im Regierungs-
entwurf zum Doppelhaushalt 2024/2025 Haushaltsmittel in Höhe von jeweils 94,0 Mio. 
Euro in den Jahren 2024 und 2025 vorgesehen. Die weiteren Bedarfe ab dem Schul-
jahr 2026/2027 werden Gegenstand der Aufstellung des Doppelhaushalts 2026/2027.

Um die Schulaufwandsträger beim weiteren Ausbau eines Pools an schulischen Leih-
geräten zu unterstützen, sind im Regierungsentwurf zum Doppelhaushalt 2024/2025 
entsprechende	Haushaltsmittel	und	Verpflichtungsermächtigungen	vorgesehen	(im	
Haushaltsjahr	2024	Haushaltsmittel	i.	H.	v.	5,0	Mio.	Euro	und	eine	Verpflichtungs-
ermächtigung i. H. v. 35 Mio. Euro sowie im Haushaltsjahr 2025 Haushaltsmittel i. H. v. 
42,5	Mio.	Euro	und	für	die	Bedarfe	in	den	Folgejahren	eine	weitere	Verpflichtungs-
ermächtigung in Höhe von 50 Mio. Euro).

5.1 Welcher Anteil ist vom Sachaufwandsträger zu bezahlen?

Für	die	Beschaffung	der	Schülergeräte	gemäß	der	Richtlinie	zur	Förderung	der	1:1-Aus-
stattung von Schülerinnen und Schülern mit mobilen Endgeräten (s. Nr. 7 der KMBek 
„Digitale Schule der Zukunft“ – Lernen mit mobilen Endgeräten) ist vom Schulauf-
wandsträger kein Finanzierungsanteil zu übernehmen.

5.3 Wo ist der Betrag im beschlossenen Doppelhaushalt aufgeführt?

Die	für	den	flächendeckenden	Roll-out	erforderlichen	Mittel	sind	bei	Kap.	05	04	TG	77	
vorgesehen.

6.1 Welche pädagogischen Vorteile erwartet die Staatsregierung durch 
die Aktion „Digitale Schule der Zukunft“?

Die Ziele der „Digitalen Schule der Zukunft“ im Hinblick auf Lerninhalte, Lernmethoden, 
Lernkultur und Lernwerkzeuge sowie Vorteile der 1:1-Ausstattung mit mobilen End-
geräten sind auf der Homepage des StMUK angeführt (s. www.km.bayern.de4). Zudem 
wird auf Nr. 1 und Nr. 4 der KMBek „Digitale Schule der Zukunft“ – Lernen mit mobilen 
Endgeräten sowie auf den Praxisleitfaden In fünf Schritten zur „Digitalen Schule der 
Zukunft“ (https://mebis.bycs.de5) verwiesen.

4 https://www.km.bayern.de/digitale-schule-der-zukunft/erziehungsberechtigte/weiterfuehrende-
schulen/lernen-in-der-digitalen-schule-der-zukunft

5 https://mebis.bycs.de/digitale-schule-der-zukunft/leitfaden/start/die-potenziale-der-1-1-
ausstattung-fuer-die-eigene-schule-identifizieren
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6.2 Werden zusammen mit den digitalen Endgeräten auch einheitliche 
Programme	und	Hilfsmittel	beschafft?

Nein. Der Freistaat Bayern unterstützt die Schulen unabhängig von der „Digitalen 
Schule der Zukunft“ durch die zentrale Bereitstellung der kostenlosen Angebote der 
BayernCloud Schule. Ab dem Schuljahr 2024/2025 wird zudem allen Schulen ein „Me-
dien- und KI-Budget“ zur Verfügung gestellt werden. Diese Mittel sollen insbesondere 
zur	Unterstützung	der	Beschaffung	von	geeigneten	digitalen	Bildungsmedien	(z.	B.	Li-
zenzen für digitale Schulbücher, Apps für den pädagogischen Einsatz im Unterricht) 
eingesetzt werden.

6.3 Welche Regeln zur Nutzung der digitalen Endgeräte werden fest-
gelegt?

Hinweise zu Nutzungsregeln und Classroom-Management bietet der Praxisleitfaden 
In fünf Schritten zur „Digitalen Schule der Zukunft“ (s. https://mebis.bycs.de6).

7.1 Welche Personen werden jeweils mit der Wartung der Geräte und 
Programme beauftragt?

Welche	Unterstützungsmaßnahmen	an	einer	Schule	erforderlich	sind,	hängt	von	Fak-
toren wie den Bedürfnissen der Beteiligten, bestehenden schulinternen Strukturen, 
dem gewählten Modell der Geräteverwaltung (z. B. mittels eines Mobile-Device-Ma-
nagement-Systems [MDM]) etc. ab. Da es sich um Privatgeräte handelt, liegt die Zu-
ständigkeit	für	die	Wartung	und	Pflege	der	Geräte	rein	rechtlich	und	formal	bei	den	
Geräteeigentümern.

Gleichzeitig ist sicherzustellen, dass die Geräte in die schulische IT-Infrastruktur ein-
gebunden	sind,	damit	mit	ihnen	effektiv	im	Unterricht	gearbeitet	werden	kann.	Daher	
ist die Zustimmung des Schulaufwandsträgers zur Beteiligung einer Schule an der 
„Digitalen Schule der Zukunft“ obligatorisch.

Gegebenenfalls beim Schulaufwandsträger anfallende Kosten sind auch vom War-
tungs-	und	Pflegezuschuss	umfasst,	mit	dem	der	Freistaat	die	Schulaufwandsträger	
ab Januar 2025 bei der Finanzierung der technischen Administration, Wartung und 
Pflege	unterstützen	wird.

7.2 Wird für die Aktion „Digitale Schule der Zukunft“ neues staatliches 
Personal eingestellt?

7.3 Falls ja, welches Personal wird eingestellt (bitte mit Angabe der je-
weiligen Anzahl)?

Zur Umsetzung der „Digitalen Schule der Zukunft“ sind im Doppelhaushalt 2024/2025 
insgesamt zehn Stellen am Landesamt für Schule (LAS), an der Akademie für Lehrer-
fortbildung und Personalführung (ALP) Dillingen und am Staatsinstitut für Schulqualität 
und Bildungsforschung (ISB) vorgesehen; diese dienen zur Stärkung der Fortbildung, 
der Unterstützung der Schulen bei der digitalen Schulentwicklung sowie der Abwicklung 
des Förderverfahrens.

6 https://mebis.bycs.de/digitale-schule-der-zukunft/leitfaden/rahmenbedingungen/grundlegende-
gedanken-zur-medienerziehung-einbeziehen

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 6 / 19 Drucksache	19 / 2643

https://mebis.bycs.de/digitale-schule-der-zukunft/leitfaden/rahmenbedingungen/grundlegende-gedanken-zur-medienerziehung-einbeziehen


Zur Unterstützung der Schulaufwandsträger beteiligt sich der Freistaat ab 2025 ferner 
dauerhaft hälftig an den Ausgaben der Schulaufwandsträger für die technische Ad-
ministration,	Wartung	und	Pflege	der	Schul-IT.	Eine	Änderung	des	Bayerischen	Schul-
finanzierungsgesetzes	wurde	vom	Landtag	beschlossen	(s.	www.verkuendung-bayern.
de7). Mit diesen Mitteln kann auf Ebene der Schulaufwandsträger auch Personal zur 
IT-Administration an den Schulen eingestellt und damit eine Entlastung der pädago-
gischen Systembetreuungen an den Schulen erreicht werden.

8.  Bis wann werden voraussichtlich alle Schülerinnen und Schüler der 
weiterführenden Schulen ein digitales Endgerät zur Verfügung haben?

Der Mittelbedarf ist so bemessen, dass vorbehaltlich einer entsprechenden Bereit-
stellung in künftigen Haushalten eine Ausstattung aller Schülerinnen und Schüler an 
(staatlichen) weiterführenden allgemeinbildenden Schulen grundsätzlich bis zu Beginn 
des Schuljahrs 2028/2029 mit mobilen Endgeräten möglich wäre.

7 https://www.verkuendung-bayern.de/gvbl/2023-445/
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Anlage
Schulname SchulartRegierungsbezirk Jahrgangsstufe Beteiligte Klassen Schuljahre im Pilotversuch
Sonderpädagogisches	Förderzentrum	Dachauer	Straße	98	/	Nadistraße	/	Mün-
chen Mitte 1

Förderschule Oberbayern 5,6 2 2023/2024

Rupert-Egenberger-Schule,	Sonderpädagogisches	Förderzentrum	Unterschleiß-
heim

Förderschule Oberbayern 5,6,7 4 2022/2023, 2023/2024

Fünfseen-Schule Starnberg Sonderpädagogisches Förderzentrum Förderschule Oberbayern 5,7,8,9 4 2022/2023, 2023/2024
Schule an der Altmühl, Sonderpädagogisches Förderzentrum Eichstätt mit 
Außenstelle	Beilngries

Förderschule Oberbayern 5,6,7,8,9 4 2022/2023, 2023/2024

Seerosenschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Poing Förderschule Oberbayern 5,6,7 4 2022/2023, 2023/2024
Sonderpädagogisches Förderzentrum München Süd-Ost Neuperlach Förderschule Oberbayern 5,7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Sonderpädagogisches Förderzentrum Schöllnach - Osterhofen Förderschule Niederbayern 7,8 2 2022/2023, 2023/2024
Albertus-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Bogen Förderschule Niederbayern 5,6,7 2 2023/2024
Willmannschule Sonderpädagogisches Förderzentrum Amberg Förderschule Oberpfalz 5,6 1 2022/2023, 2023/2024
Pestalozzischule Sonderpädagogisches Förderzentrum Forchheim Förderschule Oberfranken 7,8 3 2022/2023, 2023/2024
Jakob-Wassermann-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Fürth-Süd Förderschule Mittelfranken 5,6,7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Hahnenkamm-Schule Alzenau Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen Förderschule Unterfranken 5 2 2023/2024
Friedensreich-Hundertwasser-Schule, Sonderpädagogisches Förderzentrum 
Würzburg

Förderschule Unterfranken 8,9 2 2022/2023, 2023/2024

Pestalozzi-Schule Hösbach Förderzentrum Förderschwerpunkt Lernen Förderschule Unterfranken 5,6 3 2022/2023, 2023/2024
Ulrichschule Sonderpädagogisches Förderzentrum I Augsburg Süd/West Förderschule Schwaben 7,8 2 2023/2024
Martinschule Sonderpädagog. Förderzentrum II Augsburg Nord Förderschule Schwaben 5,6,7 6 2022/2023, 2023/2024
Johannes-Still-Schule Sonderpädagogisches Förderzentrum Eggenfelden Förderschule Niederbayern 5,6,7 3 2022/2023
Leibniz-Gymnasium Altdorf Gymnasium Mittelfranken 9,1 7 2022/2023, 2023/2024
Erasmus-Gymnasium Amberg Gymnasium Oberpfalz 5,9,10 8 2022/2023, 2023/2024
Max-Reger-Gymnasium Amberg Gymnasium Oberpfalz 8,9,10 6 2022/2023, 2023/2024
Theresien-Gymnasium Ansbach Gymnasium Mittelfranken 5,6,8,9 11 2022/2023, 2023/2024
Kronberg-Gymnasium	Aschaffenburg Gymnasium Unterfranken 8,9 10 2022/2023, 2023/2024
Friedrich-Dessauer-Gymnasium	Aschaffenburg Gymnasium Unterfranken 8,9,10 19 2022/2023, 2023/2024
Karl-Theodor-von-Dalberg-Gymnasium	Aschaffenburg Gymnasium Unterfranken 6,7,9,10 18 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium bei St.Anna Augsburg Gymnasium Schwaben 9,1 6 2023/2024
Kaiser-Heinrich-Gymnasium Bamberg Gymnasium Oberfranken 5,6,7 9 2022/2023, 2023/2024
Franz-Ludwig-Gymnasium Bamberg Gymnasium Oberfranken 5,6,7 14 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Christian-Ernestinum Bayreuth Gymnasium Oberfranken 7,8,9,10 15 2022/2023, 2023/2024
Richard-Wagner-Gymnasium Bayreuth Gymnasium Oberfranken 8,9,10 14 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Burgkunstadt Gymnasium Oberfranken 7,8,9 14 2022/2023, 2023/2024
Johann-Michael-Fischer-Gymnasium Burglengenfeld Gymnasium Oberpfalz 7,8,9,10 9 2022/2023, 2023/2024
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Schulname SchulartRegierungsbezirk Jahrgangsstufe Beteiligte Klassen Schuljahre im Pilotversuch
Gymnasium Casimirianum Coburg Gymnasium Oberfranken 7,8,9,10 9 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Ernestinum Coburg Gymnasium Oberfranken 7,8,9,10 15 2022/2023, 2023/2024
Josef-Effner-Gymnasium	Dachau Gymnasium Oberbayern 10 8 2023/2024
Comenius-Gymnasium Deggendorf Gymnasium Niederbayern 5,7,8,9 12 2022/2023, 2023/2024
Friedrich-Rückert-Gymnasium Ebern Gymnasium Unterfranken 8,9 6 2023/2024
Ohm-Gymnasium Erlangen Gymnasium Mittelfranken 7,8,9,10 24 2022/2023, 2023/2024
Christian-Ernst-Gymnasium Erlangen Gymnasium Mittelfranken 5 5 2023/2024
Gymnasium Eschenbach Gymnasium Oberpfalz 8,9,10 11 2022/2023, 2023/2024
Josef-Hofmiller-Gymnasium Freising Gymnasium Oberbayern 8 5 2023/2024
Friedrich-List-Gymnasium Gemünden Gymnasium Unterfranken 8,9,10 7 2022/2023, 2023/2024
Regiomontanus-Gymnasium	Haßfurt Gymnasium Unterfranken 5,6,9,10 21 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Hilpoltstein Gymnasium Mittelfranken 5,9 9 2023/2024
Schiller-Gymnasium Hof Gymnasium Oberfranken 5,8,9,10 16 2022/2023, 2023/2024
Johann-Christian-Reinhart- Gymnasium Hof Gymnasium Oberfranken 8,9 7 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Ergolding Gymnasium Niederbayern 8,9 7 2022/2023, 2023/2024
Jakob-Brucker-Gymnasium Kaufbeuren Gymnasium Schwaben 8,9 8 2023/2024
Gymnasium Königsbrunn Gymnasium Schwaben 7,8,9 12 2022/2023, 2023/2024
Benedikt-Stattler-Gymnasium Bad Kötzting Gymnasium Oberpfalz 9,1 6 2022/2023, 2023/2024
Kaspar-Zeuß-Gymnasium	Kronach Gymnasium Oberfranken 6,7 8 2023/2024
Otto-Hahn-Gymnasium Marktredwitz Gymnasium Oberfranken 5,6 8 2023/2024
Gymnasium Miesbach Gymnasium Oberbayern 10 4 2023/2024
Oskar-von-Miller-Gymnasium München Gymnasium Oberbayern 9,1 10 2022/2023, 2023/2024
Max-Planck-Gymnasium München Gymnasium Oberbayern 8 4 2023/2024
Max-Josef-Stift München Gymnasium Oberbayern 7,8,9,10 12 2022/2023, 2023/2024
Joh.-Philipp-v.-Schönborn-Gymnasium Münnerstadt Gymnasium Unterfranken 5 4 2023/2024
Johann-Andreas-Schmeller-Gymnasium Nabburg Gymnasium Oberpfalz 8,9 6 2022/2023, 2023/2024
Descartes-Gymnasium Neuburg a.d.Donau Gymnasium Oberbayern 8,9 9 2022/2023, 2023/2024
Willibald-Gluck-Gymnasium Neumarkt Gymnasium Oberpfalz 10 5 2023/2024
Arnold-Gymnasium Neustadt bei Coburg Gymnasium Oberfranken 5,7 5 2023/2024
Lessing-Gymnasium Neu-Ulm Gymnasium Schwaben 8,9 11 2022/2023, 2023/2024
Regental-Gymnasium Nittenau Gymnasium Oberpfalz 8,9,10 9 2022/2023, 2023/2024
Staatliches Gymnasium Holzkirchen Gymnasium Oberbayern 9,1 8 2022/2023, 2023/2024
Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasium	Oberasbach Gymnasium Mittelfranken 5 2 2023/2024
Gertrud-von-le-Fort-Gymnasium Oberstdorf Gymnasium Schwaben 8 2 2023/2024
Ortenburg-Gymnasium Oberviechtach Gymnasium Oberpfalz 9,1 6 2022/2023, 2023/2024
Albrecht-Ernst-Gymnasium Oettingen Gymnasium Schwaben 8,1 9 2023/2024
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Ludwig-Thoma-Gymnasium Prien Gymnasium Oberbayern 9,1 8 2022/2023, 2023/2024
Sebastian-Finsterwalder-Gymnasium Rosenheim Gymnasium Oberbayern 8,9 9 2022/2023, 2023/2024
Reichsstadt-Gymnasium Rothenburg o.d.Tauber Gymnasium Mittelfranken 7,8,9,10 12 2022/2023, 2023/2024
Walter-Gropius-Gymnasium Selb Gymnasium Oberfranken 6,7,8,9 12 2022/2023, 2023/2024
Tassilo-Gymnasium Simbach a.Inn Gymnasium Niederbayern 8,9 5 2023/2024
Anton-Bruckner-Gymnasium Straubing Gymnasium Niederbayern 6,7,8,9 13 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Vilshofen Gymnasium Niederbayern 9,1 7 2023/2024
Gymnasium München-Freiham Gymnasium Oberbayern 8,9 8 2023/2024
Johann-Sebastian-Bach-Gymnasium Windsbach Gymnasium Mittelfranken 8,9 8 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Unterföhring Gymnasium Oberbayern 9,1 6 2022/2023, 2023/2024
Luisenburg-Gymnasium Wunsiedel Gymnasium Oberfranken 5,6,9,10 16 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Zwiesel Gymnasium Niederbayern 7,8,9,10 12 2022/2023, 2023/2024
Robert-Koch-Gymnasium Deggendorf Gymnasium Niederbayern 8,9,10 13 2022/2023, 2023/2024
Balthasar-Neumann-Gymnasium Marktheidenfeld Gymnasium Unterfranken 8,9,10 9 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Wertingen Gymnasium Schwaben 7,8,9,10 18 2022/2023, 2023/2024
Johann-Schöner-Gymnasium Karlstadt Gymnasium Unterfranken 9,1 8 2022/2023, 2023/2024
Ostendorfer-Gymnasium Neumarkt Gymnasium Oberpfalz 9,1 8 2023/2024
Gymnasium Olching Gymnasium Oberbayern 8 5 2023/2024
Geschwister-Scholl-Gymnasium Röthenbach a.d.Pegnitz Gymnasium Mittelfranken 8,9,10 9 2022/2023, 2023/2024
Deutschhaus-Gymnasium Würzburg Gymnasium Unterfranken 6,7 12 2023/2024
Gymnasium Herzogenaurach Gymnasium Mittelfranken 7 6 2023/2024
Gymnasium Raubling Gymnasium Oberbayern 8,9 8 2022/2023, 2023/2024
Franz-Marc-Gymnasium Markt Schwaben Gymnasium Oberbayern 8,9,10 16 2022/2023, 2023/2024
Hanns-Seidel-Gymnasium Hösbach Gymnasium Unterfranken 5,6 15 2022/2023, 2023/2024
Illertal-Gymnasium Vöhringen Gymnasium Schwaben 6,7 8 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Dorfen Gymnasium Oberbayern 8,9 8 2023/2024
Frankenwald-Gymnasium Kronach Gymnasium Oberfranken 6,7 8 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Oberhaching Gymnasium Oberbayern 8,9,10 13 2022/2023, 2023/2024
Carl-Orff-Gymnasium	Unterschleißheim Gymnasium Oberbayern 9,1 12 2023/2024
Gymnasium Gröbenzell Gymnasium Oberbayern 8,9,10 18 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Penzberg Gymnasium Oberbayern 10 4 2023/2024
Gymnasium Kirchheim b. München Gymnasium Oberbayern 7,8 12 2022/2023, 2023/2024
Oskar-Maria-Graf-Gymnasium Neufahrn b. Freising Gymnasium Oberbayern 7,8,9,10 18 2022/2023, 2023/2024
Gymnasium Bruckmühl Gymnasium Oberbayern 9,1 7 2022/2023, 2023/2024
Korbinian-Aigner-Gymnasium Erding Gymnasium Oberbayern 5,8 7 2023/2024
Staatliches Gymnasium Kirchseeon Gymnasium Oberbayern 9,1 10 2022/2023, 2023/2024

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 10 / 19 Drucksache	18 / 2643



Schulname SchulartRegierungsbezirk Jahrgangsstufe Beteiligte Klassen Schuljahre im Pilotversuch
Mittelschule Mittenwald Mittelschule Oberbayern 7 1 2023/2024
Erich Kästner-Mittelschule Höhenkirchen-Siegertsbrunn Mittelschule Oberbayern 6,7,8,9 9 2022/2023, 2023/2024
Otfried-Preußler-Mittelschule	Stephanskirchen Mittelschule Oberbayern 7,8 5 2023/2024
Gotthold-Ephraim-Lessing- Mittelschule Ingolstadt Mittelschule Oberbayern 7 2 2023/2024
Mittelschule	Eduard-Spranger-Straße Mittelschule Oberbayern 5 1 2023/2024
Mittelschule München, Inzeller Weg 4 Mittelschule Oberbayern 7,8 2 2023/2024
Franz-Xaver-Gruber-Mittelschule Burghausen Mittelschule Oberbayern 5,6,7,8 14 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Kirchweidach Mittelschule Oberbayern 5,6 2 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule	Tüßling Mittelschule Oberbayern 7,8 2 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Benediktbeuern Mittelschule Oberbayern 6 1 2023/2024
Mittelschule Markt Indersdorf Mittelschule Oberbayern 5,6,8 4 2022/2023, 2023/2024
Ignaz-Günther-Mittelschule Altmannstein Mittelschule Oberbayern 5,6,7,9 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Pförring Mittelschule Oberbayern 7,8,9 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Forstern Mittelschule Oberbayern 5 1 2023/2024
Mittelschule Taufkirchen (Vils) Mittelschule Oberbayern 7 4 2022/2023, 2023/2024
Dorothea-von-Haldenberg-Mittelschule Mammendorf Mittelschule Oberbayern 7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Kerschensteinerschule Germering, Mittelschule Mittelschule Oberbayern 7,8,9 4 2022/2023, 2023/2024
Carl-Orff-Mittelschule	Dießen	am	Ammersee Mittelschule Oberbyern 7,8 5 2023/2024
Johann-Baptist-Baader-Mittelschule Fuchstal Mittelschule Oberbayern 5,6,7,9 11 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Buchbach Mittelschule Oberbayern 5,6,7,8 5 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule	Waldkraiburg,	an	der	Dieselstraße Mittelschule Oberbayern 5,6,7,8 14 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule	Elisabeth-Kohn-Straße	München Mittelschule Oberbayern 5,7 5 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Wolnzach Mittelschule Oberbayern 7 2 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Feldkirchen-Westerham Mittelschule Oberbayern 7,8,9 3 2022/2023, 2023/2024
Paul-Hey-Mittelschule Gauting Mittelschule Oberbayern 7 1 2023/2024
Mittelschule Peiting Mittelschule Oberbayern 5,6,7,8 10 2022/2023, 2023/2024
Bürgermeister-Prandl-Mittelschule Penzberg Mittelschule Oberbyern 7 2 2023/2024
Mittelschule Schongau Mittelschule Oberbayern 7 4 2023/2024
Wilhelm-Conrad-Röntgen-Mittelschule Weilheim i.OB Mittelschule Oberbayern 5 1 2023/2024
Mittelschule Ulrich Schmidl Straubing Mittelschule Niederbayern 7,8 2 2023/2024
St.-Martin-Mittelschule Deggendorf Mittelschule Niederbayern 5,6,7,9 9 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Osterhofen Mittelschule Niederbayern 5,6 4 2023/2024
Mittelschule Freyung Mittelschule Niederbayern 6,7,8,9 12 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Perlesreut Mittelschule Niederbayern 6,8 2 2023/2024
Mittelschule Am Goldenen Steig Röhrnbach Mittelschule Niederbayern 5,7,9 3 2022/2023, 2023/2024
Angrüner-Mittelschule Bad Abbach Mittelschule Niederbayern 5,6,7 6 2022/2023, 2023/2024
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Mittelschule Ergolding Mittelschule Niederbayern 6,7,8 7 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Pocking Mittelschule Niederbayern 7,9 4 2022/2023, 2023/2024
Alfons-Lindner-Mittelschule Kirchberg vorm Wald Mittelschule Niederbayern 7,8,9 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Bodenmais Mittelschule Niederbayern 6,7,8,9 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Regen Mittelschule Niederbayern 7,8,9 3 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Eggenfelden Mittelschule Niederbayern 6,7 12 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Kirchdorf a.Inn Mittelschule Niederbayern 8,9 2 2022/2023, 2023/2024
Inntal-Mittelschule Simbach a. Inn Mittelschule Niederbayern 8,9 2 2023/2024
Mittelschule Rain Mittelschule Niederbayern 5,6,7 2 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule	Dingolfing Mittelschule Niederbayern 5,8,9 7 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Landau a.d.Isar Mittelschule Niederbayern 8 3 2023/2024
Dreifaltigkeits-Mittelschule Amberg Mittelschule Oberpfalz 5,6,7,8 8 2022/2023, 2023/2024
Luitpold-Mittelschule Amberg Mittelschule Oberpfalz 5,6,7,8 12 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Ammersricht Mittelschule Oberpfalz 5,6,7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Willi-Ulfig-Mittelschule	Regensburg Mittelschule Oberpfalz 8 2 2023/2024
Mittelschule Auerbach i.d.OPf. Mittelschule Oberpfalz 5,7,8,9 8 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Kümmersbruck Mittelschule Oberpfalz 6,7 4 2023/2024
Karl-Peter-Obermaier-Mittelschule Bad Kötzting Mittelschule Oberpfalz 5,6,7,8 10 2022/2023, 2023/2024
Johann Brunner Mittelschule Cham Mittelschule Oberpfalz 5,6,7,9 13 2022/2023, 2023/2024
Schwarzachtal-Mittelschule Berg b.Neumarkt i.d.Opf. Mittelschule Oberpfalz 5,6 3 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Deining Mittelschule Oberpfalz 5,6,7 3 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Dietfurt a.d.Altmühl Mittelschule Oberpfalz 5,6 2 2023/2024
Martini-Mittelschule Freystadt Mittelschule Oberpfalz 5,6,7,8 6 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Seubersdorf i.d.OPf. Mittelschule Oberpfalz 5,6,7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Grafenwöhr Mittelschule Oberpfalz 6,7,8,9 3 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Neustadt a.d.Waldnaab Mittelschule Oberpfalz 7,8 2 2023/2024
Mittelschule Weiherhammer Mittelschule Oberpfalz 5,8 2 2023/2024
Pfalzgraf-Friedrich-Mittelschule	Vohenstrauß Mittelschule Oberpfalz 7,8 5 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Wenzenbach Mittelschule Oberpfalz 5,6,8,9 5 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Wörth a.d.Donau Mittelschule Oberpfalz 7,8 5 2023/2024
Mittelschule Bruck i.d.OPf. Mittelschule Oberpfalz 5,6,7,9 4 2022/2023, 2023/2024
Sophie-Scholl-Mittelschule Burglengenfeld Mittelschule Oberpfalz 7,8,9 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Neunburg vorm Wald Mittelschule Oberpfalz 5,6 4 2022/2023, 2023/2024
Kreuzberg-Mittelschule Schwandorf Mittelschule Oberpfalz 5 2 2023/2024
Fichtelnaabtal-Mittelschule Ebnath-Neusorg Mittelschule Oberpfalz 5,6,7 3 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Erbendorf Mittelschule Oberpfalz 5,6,7 3 2022/2023, 2023/2024
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Otto-Wels-Mittelschule Mitterteich Mittelschule Oberpfalz 6 1 2023/2024
Mittelschule Altenburgblick Oberfranken in Stegaurach Mittelschule Oberfranken 6,9 2 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule	Scheßlitz Mittelschule Oberfranken 8 2 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Weidenberg Mittelschule Oberfranken 7,8,9 8 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Neustadt b.Coburg Am Moos Mittelschule Oberfranken 5,6 2 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Sonnefeld Mittelschule Oberfranken 5,6,7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Ebermannstadt Mittelschule Oberfranken 5,6,7,8 10 2022/2023, 2023/2024
Geschwister-Scholl-Mittelschule Schwarzenbach a.d.Saale Mittelschule Oberfranken 5,7,8 3 2022/2023, 2023/2024
Gottfried-Neukam-Mittelschule Kronach Mittelschule Oberfranken 7,8 9 2023/2024
Mittelschule Windheim Mittelschule Oberfranken 5,6,8 3 2022/2023, 2023/2024
Max-Hundt-Mittelschule Kulmbach Mittelschule Oberfranken 6,7,8,9 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Mainleus Mittelschule Oberfranken 5,7,8,9 2 2022/2023, 2023/2024
Friedrich-von-Ellrodt-Mittelschule Neudrossenfeld Mittelschule Oberfranken 5,6,9 3 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Neuenmarkt-Wirsberg Mittelschule Oberfranken 5,7 2 2023/2024
Herzog-Otto-Mittelschule Lichtenfels Mittelschule Oberfranken 8 2 2023/2024
Johann-Puppert-Mittelschule Michelau i.OFr. Mittelschule Oberfranken 7,8 2 2022/2023, 2023/2024
Albert-Blankertz-Mittelschule Redwitz Mittelschule Oberfranken 6,7,8 3 2022/2023, 2023/2024
Alexander-von-Humboldt-Mittelschule Marktredwitz Mittelschule Oberfranken 6,7,8,9 16 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule	Fürth,	Kiderlinstraße Mittelschule Mittelfranken 7,8,9 8 2022/2023, 2023/2024
Karl-Dehm-Mittelschule Schwabach Mittelschule Mittelfranken 5,6,7,8 13 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Dietenhofen Mittelschule Mittelfranken 5,6 3 2023/2024
Mittelschule Neuendettelsau Mittelschule Mittelfranken 7,9 3 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Herzogenaurach Mittelschule Mittelfranken 6,7 3 2023/2024
Ritter-von-Spix-Schule Mittelschule Höchstadt a.d.Aisch Mittelschule Mittelfranken 5,6,7,8 20 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Langenzenn-Veitsbronn Mittelschule Mittelfranken 5 1 2023/2024
Mittelschule Zirndorf Mittelschule Mittelfranken 5,7,9 10 2022/2023, 2023/2024
Grete-Schickedanz-Mittelschule Hersbruck Mittelschule Mittelfranken 5,6 7 2023/2024
Geschwister-Scholl-Mittelschule Röthenbach a.d.Pegnitz Mittelschule Mittelfranken 5,7,8,9 15 2022/2023, 2023/2024
Veit-vom-Berg-Mittelschule Uehlfeld Mittelschule Mittelfranken 5,6,7,8,9 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Rednitzhembach Mittelschule Mittelfranken 5,7 2 2022/2023, 2023/2024
Stephani-Mittelschule Gunzenhausen Mittelschule Mittelfranken 5,7 3 2023/2024
Mittelschule	Weißenburg Mittelschule Mittelfranken 5,8 2 2023/2024
Pestalozzi-Mittelschule Würzburg Mittelschule Unterfranken 5,,6 2 2023/2024
Ascapha-Mittelschule	Mainaschaff Mittelschule Unterfranken 6 2 2023/2024
Mittelschule Mömbris am Glasberg Mittelschule Unterfranken 5 1 2023/2024
Mittelschule Bad Brückenau Mittelschule Unterfranken 7,8 6 2022/2023, 2023/2024
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Grabfeld-Mittelschule Bad Königshofen Mittelschule Unterfranken 7,8 2 2023/2024
Udo-Lindenberg-Mittelschule Mellrichstadt Mittelschule Unterfranken 7,8 5 2022/2023, 2023/2024
Albrecht-Dürer-Mittelschule	Haßfurt Mittelschule Unterfranken 5,7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Dr.-K.H.-Spielmann-Mittelschule Iphofen Mittelschule Unterfranken 6,7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Kardinal-Döpfner-Mittelschule	Großwallstadt-Niedernberg Mittelschule Unterfranken 6,7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Konrad-von-Querfurt-Mittelschule Karlstadt Mittelschule Unterfranken 5,7 4 2023/2024
Gustav-Woehrnitz-Mittelschule Lohr a.Main Mittelschule Unterfranken 5,6,7,8 11 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Sennfeld Mittelschule Unterfranken 5,6,7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Lindau (Bodensee) Mittelschule Schwaben 5,8 3 2023/2024
Löweneck-Mittelschule Augsburg-Oberhausen Mittelschule Schwaben 5 4 2023/2024
Hans-Adlhoch-Mittelschule Augsburg-Pfersee Mittelschule Schwaben 6,7,8,9 8 2022/2023, 2023/2024
Robert-Schuman-Mittelschule Sankt Mang Mittelschule Schwaben 7,8,9 7 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Memmingen-Amendingen Mittelschule Schwaben 5,6,7,8 8 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Kissing Mittelschule Schwaben 7,8 6 2023/2024
Mittelschule Diedorf Mittelschule Schwaben 5,7,8 5 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Dinkelscherben Mittelschule Schwaben 6,8 2 2023/2024
Mittelschule Langweid a.Lech Mittelschule Schwaben 5,6,7,8 5 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Bissingen Mittelschule Schwaben 5,6,7,8 4 2022/2023, 2023/2024
Josef-Anton-Schneller-Mittelschule Dillingen a.d.Donau Mittelschule Schwaben 7,8,9 11 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Burgau Mittelschule Schwaben 7,8,9 8 2022/2023, 2023/2024
Freiherr-von-Stain-Mittelschule Ichenhausen Mittelschule Schwaben 5,6,8 7 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Thannhausen Mittelschule Schwaben 5,8 6 2022/2023, 2023/2024
Erhard-Vöhlin-Mittelschule Illertissen Mittelschule Schwaben 6,7,8,9 15 2022/2023, 2023/2024
Anton-Miller-Mittelschule	Nersingen-Straß Mittelschule Schwaben 7,8,9 3 2022/2023, 2023/2024
Anton-Sturm-Mittelschule Füssen Mittelschule Schwaben 5,6,7,8 11 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Unterthingau Mittelschule Schwaben 5,7 2 2023/2024
Mittelschule Pfronten Mittelschule Schwaben 5,6,7,8 8 2022/2023, 2023/2024
Pfarrer-Kneipp-Mittelschule Bad Wörishofen Mittelschule Schwaben 8 2 2023/2024
Sebastian-Kneipp-Mittelschule Bad Grönenbach Mittelschule Schwaben 6,7,9 3 2022/2023, 2023/2024
Leonhart-Fuchs-Mittelschule Wemding Mittelschule Schwaben 7,8,9 3 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Oy-Mittelberg Mittelschule Schwaben 5,6,7,9 7 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule Oberstaufen Mittelschule Schwaben 6,8,9 4 2022/2023, 2023/2024
Mittelschule	Lochham	in	Gräfelfing Mittelschule Oberbayern 6,8 4 2022/2023
Mittelschule	an	der	Woffenbacher	Straße	Neumarkt	i.d.OPf. Mittelschule Oberpfalz 6,8 3 2022/2023
Mittelschule	Franz-Nißl-Straße Mittelschule Oberbayern 8 1 2022/2023
Staatl.	Realschule	Affing Realschule Schwaben 7,8 6 2022/2023, 2023/2024

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 14 / 19 Drucksache	18 / 2643



Schulname SchulartRegierungsbezirk Jahrgangsstufe Beteiligte Klassen Schuljahre im Pilotversuch
Staatl.	Realschule	Großostheim Realschule Unterfranken 5,6,8 12 2022/2023, 2023/2024
Staatl. Realschule Schonungen Realschule Unterfranken 7,8,9 10 2022/2023, 2023/2024
Staatl. Realschule Mainburg Realschule Niederbayern 7,8 4 2023/2024
Staatl. Realschule Murnau Realschule im Blauen Land Realschule Oberbayern 5,7,8 12 2022/2023, 2023/2024
Ruth-Weiss-Realschule	Aschaffenburg Realschule Unterfranken 7 6 2023/2024
Abenstal Realschule, Staatl. Realschule Au in der Hallertau Realschule Oberbyern 5,6 5 2022/2023, 2023/2024
Johann-Turmair-Realschule Staatliche Realschule Abensberg Realschule Niederbayern 6,7 18 2022/2023, 

2023/2024
Herzog-Ludwig-Realschule Staatliche Realschule Altötting Realschule Oberbayern 7,8,9 3 2022/2023, 2023/2024
Wilhelm-Leibl-Schule Staatliche Realschule Bad Aibling Realschule Oberbayern 7 6 2023/2024
Johannes-Kepler-Realschule Staatliche Realschule Bayreuth II Realschule Oberfranken 7,8,9 12 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Bobingen Realschule Schwaben 5,7 6 2023/2024
Staatliche Realschule Bad Brückenau Realschule Unterfranken 5,6,7,8 8 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Coburg II Realschule Oberfranken 7,8,9 16 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Ebermannstadt Realschule Oberfranken 7,8 3 2023/2024
Steigerwaldschule Staatliche Realschule Ebrach Realschule Oberfranken 6,7,8,9 15 2022/2023, 2023/2024
Stefan-Krumenauer-Realschule Staatliche Realschule Eggenfelden Realschule Niederbayern 7 1 2023/2024
Staatliche Realschule Feucht Realschule Mittelfranken 6,7,8 17 2022/2023, 2023/2024
Johann-Georg-von-Soldner-Schule Staatl. Realschule Feuchtwangen Realschule Mittelfranken 7,8 5 2023/2024
Karl-Meichelbeck Realschule, Staatl. Realschule Freising I Realschule Oberbayern 5,6 8 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Freyung Realschule Niederbayern 5,6,7,8 16 2022/2023, 2023/2024
Konradin-Realschule - Staatl. Realschule Friedberg Realschule Schwaben 7,8 12 2022/2023, 2023/2024
Ferdinand-von-Miller-Schule Staatliche Realschule Fürstenfeldbruck Realschule Oberbayern 7 1 2023/2024
Staatliche Realschule Gemünden a.Main Realschule Unterfranken 7,8,9 7 2022/2023, 2023/2024
Ludwig-Derleth-Realschule Staatliche Realschule Gerolzhofen Realschule Unterfranken 5,6,7,8 14 2022/2023, 2023/2024
Dr.-Auguste-Kirchner-Realschule	Staatliche	Realschule	Haßfurt Realschule Unterfranken 7 4 2023/2024
Staatliche Realschule Helmbrechts Realschule Oberfranken 5,7 6 2023/2024
Staatliche Realschule Herzogenaurach Realschule Mittelfranken 7,8,9 16 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Hilpoltstein Realschule Mittelfranken 5,6,7,8 22 2022/2023, 2023/2024
Joh.-Georg-August-Wirth-Realschule Staatliche Realschule Hof Realschule Oberfranken 7,8 7 2022/2023, 2023/2024
Freiherr-von-Ickstatt-Schule Staatliche Realschule Ingolstadt I Realschule Oberbayern 5,7 8 2023/2024
Sophie-La-Roche-Realschule Staatl. Realschule Kaufbeuren Realschule Schwaben 6,7,8 14 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Kemnath Realschule am Tor zur Oberpfalz Realschule Oberpfalz 6,7,8 18 2022/2023, 2023/2024
Via-Claudia-Realschule Staatliche Realschule Königsbrunn Realschule Schwaben 7,8,9 13 2022/2023, 2023/2024
Dr.-Karl-Grünewald-Schule Staatliche Realschule Bad Königshofen i.Gr. Realschule Unterfranken 7 3 2023/2024
Viktor-Karell-Realschule, Staatliche Realschule Landau a d.Isar Realschule Niederbayern 7,8 6 2022/2023, 2023/2024
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Schulname SchulartRegierungsbezirk Jahrgangsstufe Beteiligte Klassen Schuljahre im Pilotversuch
Staatliche Realschule Landshut Realschule Niederbayern 6,7,8 14 2022/2023, 2023/2024
Oskar-Sembach-Realschule Staatl. Realschule Lauf a.d.Pegnitz Realschule Mittelfranken 7 2 2023/2024
Dominik-Brunner-Realschule Staatliche Realschule Poing Realschule Oberbayern 7 5 2023/2024
Realschule Tegernseer Tal, Staatliche Realschule Gmund a.Tegernsee Realschule Oberbayern 6,7,8,9 19 2022/2023, 2023/2024
Dr.-Max-Josef-Metzger-Schule Staatl. Realschule Meitingen Realschule Schwaben 8,9 12 2022/2023, 2023/2024
Naabtal-Realschule Staatliche Realschule Nabburg Realschule Oberpfalz 7,8,9 13 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Naila Realschule Oberfranken 7,8,9 10 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Neufahrn i.NB Realschule Niederbayern 6,7,8 9 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule für Knaben Neumarkt i.d.OPf. Realschule Oberpfalz 7,8,9 14 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule für Mädchen Neumarkt i.d.OPf Realschule Oberpfalz 7,8 11 2023/2024
Gregor-von-Scherr-Schule Staatliche Realschule Neunburg vorm Wald Realschule Oberpfalz 5,6,8,9 13 2022/2023, 2023/2024
Dietrich-Bonhoeffer-Schule	Staatliche	Realschule	Neustadt	a.d.Aisch Realschule Mittelfranken 6,7,8 11 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Neustadt b.Coburg Realschule Oberfranken 5,6,7,8 14 2022/2023, 2023/2024
Main-Limes-Realschule Staatliche Realschule Obernburg Realschule Unterfranken 5,6,7,8 17 2022/2023, 2023/2024
Landgraf-Leuchtenberg-Realschule Staatl. Realschule Osterhofen Realschule Niederbayern 7,8,9 9 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Pegnitz Realschule Oberfranken 7,8,9 13 2022/2023, 2023/2024
Realschule Herrieden Realschule Mittelfranken 6 3 2023/2024
Realschule am Judenstein Staatliche Realschule Regensburg I Realschule Oberpfalz 7 4 2023/2024
Johann-Rieder-Realschule Staatliche Realschule Rosenheim Realschule Oberbayern 7,8,9 15 2022/2023, 2023/2024
Wilhelm-von-Stieber-Realschule Staatliche Realschule Roth Realschule Mittelfranken 7,8 12 2022/2023, 2023/2024
Staatl. Realschule Bruckmühl Realschule Oberbayern 6,7,8 13 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Selb Realschule Oberfranken 7,8,9 7 2022/2023, 2023/2024
Viktor-von-Scheffel-Schule	Staatliche	Realschule	Bad	Staffelstein Realschule Oberfranken 7,8 8 2023/2024
Jakob-Sandtner-Schule Staatliche Realschule für Knaben Straubing Realschule Niederbayern 7 2 2023/2024
Staatl. Realschule Arnstorf Realschule Niederbayern 7,8,9 13 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Vöhringen Realschule Schwaben 6,7,8,9 15 2022/2023, 2023/2024
Staatliche	Realschule	Vohenstrauß Realschule Oberpfalz 7,8 5 2022/2023, 2023/2024
Anton-Jaumann-Realschule Staatliche Realschule Wemding Realschule Schwaben 5 4 2023/2024
Jakob-Stoll-Schule Staatliche Realschule Würzburg I Realschule Unterfranken 8 4 2023/2024
Staatliche Realschule Dettelbach Realschule Unterfranken 6,7,8,9 12 2022/2023, 2023/2024
Realschule am Europakanal Staatliche Realschule Erlangen II Realschule Mittelfranken 5,6 10 2022/2023, 2023/2024
Staatl. Realschule Geretsried Realschule Oberbayern 8,9 9 2022/2023, 2023/2024
Staatliche	Realschule	Passau	Dreiflüsse-Realschule Realschule Niederbayern 6,7 14 2022/2023, 2023/2024
Inge-Aicher-Scholl-Realschule Staatliche Realschule Neu-Ulm-Pfuh Realschule Schwaben 7,8,9 15 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Rain Realschule Schwaben 7 4 2023/2024
Staatliche Realschule Schöllnach Realschule Niederbayern 6,7,8,9 20 2022/2023, 2023/2024
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Wallburg-Realschule Staatliche Realschule Eltmann Realschule Unterfranken 6,7,8,9 16 2022/2023, 2023/2024
Jakob-Kaiser-Realschule Staatliche Realschule Hammelburg Realschule Unterfranken 7,8,9 9 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Bad Tölz Realschule Oberbayern 5,6,7,8 15 2022/2023, 2023/2024
Dr.-Josef-Schwalber-Realschule Staatliche Realschule Dachau Realschule Oberbayern 5,6,7,9 24 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Schwabach Hermann-Stamm-Realschule Realschule Mittelfranken 7,8,9 13 2022/2023, 2023/2024
Sigmund-Wann-Realschule Staatliche Realschule Wunsiedel Realschule Oberfranken 7 9 2022/2023, 2023/2024
David-Schuster-Realschule Staatl. Realschule Würzburg III Realschule Unterfranken 7,8,9 11 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Ergolding Realschule Niederbayern 7,8 11 2022/2023, 2023/2024
Staatl. Realschule Geisenfeld Realschule Oberbayern 7 6 2023/2024
Staatliche Realschule Zirndorf Realschule Mittelfranken 7,8 14 2022/2023, 2023/2024
Anton-Fugger-Realschule Staatliche Realschule Babenhausen Realschule Schwaben 5,6,7,8 14 2022/2023, 2023/2024
Johann-Steingruber-Schule Staatliche Realschule Ansbach Realschule Mittelfranken 5,6,7,8 21 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Realschule Mering Realschule Schwaben 7 5 2023/2024
Franz-Xaver-von-Schönwerth- Realschule Staatliche Realschule Amberg Realschule Oberpfalz 5,6,7,8 23 2022/2023, 2023/2024
Ludwig-Fronhofer-Schule Staatl. Realschule Ingolstadt II Realschule Oberbayern 7 6 2023/2024
Therese-Giehse-Realschule	Staatl.	Realschule	Unterschleißheim Realschule Oberbayern 8 1 2023/2024
Staatliche Realschule Vaterstetten in Baldham Realschule Oberbayern 7 2 2023/2024
Staatliche Realschule Puchheim Realschule Oberbayern 7 6 2023/2024
Staatl. Realschule Zusmarshausen Realschule Schwaben 7 4 2023/2024
Staatl. Realschule Kösching Realschule Oberbayern 5,7,8 19 2022/2023, 2023/2024
Staatl.	Realschule	Freising	II	Realschule	Gute	Änger Realschule Oberbayern 7 5 2022/2023
Staatliche Wirtschaftsschule Neuburg a.d. Donau Wirtschaftsschule Ober-

bayern
8,9 9 2022/2023, 2023/2024

Staatliche Wirtschaftsschule Freising Wirtschaftsschule Ober-
bayern

7,8 4 2022/2023, 2023/2024

Staatliche Wirtschaftsschule Garmisch-Partenkirchen Wirtschaftsschule Ober-
bayern

6,7,8 5 2022/2023, 2023/2024

Staatl. Wirtschaftsschule München an der Bayer. Landesschule für Körperbe-
hinderte

Wirtschaftsschule Ober-
bayern

8,9 2 2022/2023, 2023/2024

Staatliche Wirtschaftsschule Deggendorf Wirtschaftsschule Nieder-
bayern

6,7,8 8 2022/2023, 2023/2024

Staatl. Wirtschaftsschule Passau Wirtschaftsschule Nieder-
bayern

7,8 4 2022/2023, 2023/2024

Wirtschaftsschule Eschenbach i.d.OPf. Wirtschaftsschule Oberpfalz 8 1 2023/2024
Staatl. Wirtschaftsschule Neumarkt i.d.OPf. Wirtschaftsschule Oberpfalz 8,9 3 2022/2023, 2023/2024
Staatliche Wirtschaftsschule Coburg-Cortendorf Wirtschaftsschule Ober-

franken
7 1 2023/2024

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 17 / 19 Drucksache	18 / 2643



Schulname SchulartRegierungsbezirk Jahrgangsstufe Beteiligte Klassen Schuljahre im Pilotversuch
Staatliche Wirtschaftsschule Hof Wirtschaftsschule Ober-

franken
7,8 3 2022/2023, 2023/2024

Staatliche Wirtschaftsschule Wunsiedel Wirtschaftsschule Ober-
franken

8,9 2 2022/2023, 2023/2024

Staatliche Wirtschaftsschule Bad Windsheim Wirtschaftsschule Mittel-
franken

8,9 4 2022/2023, 2023/2024

Staatliche Wirtschaftsschule Dinkelsbühl Wirtschaftsschule Mittel-
franken

7 1 2023/2024

Staatliche Wirtschaftsschule Bad Neustadt a.d. Saale Wirtschaftsschule Unter-
franken

7,8,9 6 2022/2023, 2023/2024

Staatliche Wirtschaftsschule Nördlingen Wirtschaftsschule Schwa-
ben

6,7,8 6 2022/2023, 2023/2024

Staatliche Wirtschaftsschule Kempten (Allgäu) Wirtschaftsschule Schwa-
ben

8,9 5 2022/2023, 2023/2024

Staatliche Wirtschaftsschule Memmingen Wirtschaftsschule Schwa-
ben

8,9 5 2022/2023, 2023/2024

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 18 / 19 Drucksache	18 / 2643



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 19 / 19 Drucksache	19 / 2643

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Was sind die Ergebnisse der zweijährigen Pilotphase der 1:1-Ausstattung?
	1.2	Wie viele digitale Endgeräte (Tablets und Laptops) standen den Schülerinnen und Schülern vor der zweijährigen Pilotphase zur Verfügung?
	1.3	Wie viele digitale Endgeräte (Tablets und Laptops) stehen den Schülerinnen und Schülern nach der zweijährigen Pilotphase zur Verfügung?

	2.1	Ab welcher Jahrgangsstufe sollen die bayerischen Schülerinnen und Schüler ein digitales Endgerät erhalten?
	2.2	Welche Klassen welcher Schularten wurden bislang ausgestattet (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten, Jahrgangsstufen und Regierungsbezirken angeben)?
	2.3	Gibt es Schularten oder Jahrgangsstufen, die von der Ausstattung ausgenommen sind (falls ja, bitte Angabe des Grundes)?

	3.1	Wer organisiert an den Schulen die Beschaffung und Verteilung der digitalen Endgeräte?
	3.2	Welche Vorgaben für die einheitliche Beschaffung der digitalen Endgeräte gibt es?
	3.3	Welcher Beitrag wird ggf. von den Eltern erwartet?

	4.		Mit welchen Kosten rechnet die Staatsregierung insgesamt?
	5.2	Welchen Kostenbeitrag leistet die Staatsregierung?

	5.1	Welcher Anteil ist vom Sachaufwandsträger zu bezahlen?
	5.3	Wo ist der Betrag im beschlossenen Doppelhaushalt aufgeführt?

	6.1	Welche pädagogischen Vorteile erwartet die Staatsregierung durch die Aktion „Digitale Schule der Zukunft“?
	6.2	Werden zusammen mit den digitalen Endgeräten auch einheitliche Programme und Hilfsmittel beschafft?
	6.3	Welche Regeln zur Nutzung der digitalen Endgeräte werden festgelegt?

	7.1	Welche Personen werden jeweils mit der Wartung der Geräte und Programme beauftragt?
	7.2	Wird für die Aktion „Digitale Schule der Zukunft“ neues staatliches Personal eingestellt?
	7.3	Falls ja, welches Personal wird eingestellt (bitte mit Angabe der jeweiligen Anzahl)?

	8.		Bis wann werden voraussichtlich alle Schülerinnen und Schüler der weiterführenden Schulen ein digitales Endgerät zur Verfügung haben?
	Anlage
	Hinweise des Landtagsamts

